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“     οι Εκθέσεις 
DCB θα έπρεπε 
να βασίζονται 
στην ιδανική 
περίπτωση σε 
τέσσερα δομικά 
στοιχεία

”

6. Τελικές παρατηρήσεις
Σε αυτή τη μελέτη, επιδιώξαμε να σχεδιάσουμε ένα λειτουργικό 
μεθοδολογικό θεμέλιο για την τακτική Έκθεση Επιχειρηματικής Δράσης των 
Συνεταιρισμών (DCB Reports) από τη Συμμαχία. Παράλληλα, έχουμε 
διατυπώσει συγκεκριμένες ιδέες για τη δομή και το ποιοτικό και εμπειρικό 
περιεχόμενο αυτών των εκθέσεων. Κατά τη διαδικασία εκπόνησης, αρχίσαμε 
να οραματιζόμαστε ότι οι Εκθέσεις DCB θα έπρεπε να βασίζονται στην 
ιδανική περίπτωση σε τέσσερα δομικά στοιχεία, όπως εμφανίζονται στο 
Διάγραμμα 3. Πράγματι, η Συμμαχία έχει εκφράσει τη φιλοδοξία της να 
χρησιμοποιήσει τις Εκθέσεις DCB κυρίως για την παρακολούθηση της 
εξέλιξης των συνεταιριστικών επιχειρήσεων και την αξιολόγηση της 
κοινωνιακής και οικονομικής σημασίας τους σε τακτική βάση. Η 
σκοπιμότητα αυτού του στόχου εξαρτάται κυρίως από τη διαθεσιμότητα 
αντικειμενικών και αξιόπιστων δεδομένων και πληροφοριών σχετικά με τους 
συνεταιρισμούς όλου του κόσμου. Δεδομένου του μεγάλου αριθμού των 
συνεταιρισμών στον τομέα των τροφίμων και της γεωργίας, όπως 
παρουσιάζεται από το Παγκόσμιο Συνεταιριστικό Παρατηρητήριο (2015) και 
UNDESA (2014), η εταιρική σχέση μεταξύ της Συμμαχίας και του FAO και η 
σχετικά εύκολη πρόσβαση σε δεδομένα από τον FAO και την Παγκόσμια 
Τράπεζα, προτείνουμε να επικεντρωθεί το ενδιαφέρον στη βελτίωση και 
επέκταση της βάσης δεδομένων που σχετίζονται με τον τομέα τροφίμων και 
γεωργίας κατά τα επόμενα βήματα της Έκθεσης DCB ως σημείο εκκίνησης. 
Διάγραμμα 3 Τυποποιημένα Δομικά Στοιχεία των Εκθέσεων DCB.

Πηγή: TIAS

Η αναγνωριστική έρευνά μας για 33 χώρες σε όλο τον κόσμο δείχνει ότι η 
ακρίβεια της αξιολόγησης των δεδομένων σχετικά με τους συνεταιρισμούς 
θα ενισχυθεί σε μεγάλο βαθμό, αν ερμηνεύονται παράλληλα με δείκτες για το 
ευνοϊκό περιβάλλον που προέρχονται από υφιστάμενες παγκόσμιες πηγές, 
όπως συζητείται στο Κεφάλαιο 5. Αναφερόμαστε σε ένα πολύτιμο εύρημα ότι 
η συνεταιριστική ζωντάνια είναι σημαντικά συσχετιζόμενη με διάφορες 

Παγκόσμια βάση μικρο-
δεδομένων

με βασικά συνεταιριστικά 
χαρακτηριστικά

Δεδομένα για τους 
συνεταιρισμούς

και δείκτες για το ευνοϊκό 
περιβάλλον

Πρακτικές εμπειρίες 
της συνεταιριστικής 

κοινότητας

Δίκτυο αρμοδίων και 
ανεξαρτήτων 

εθνικών εμπειρογνωμόνων

Έκθεση DCB
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“We advocate 
to set up a 

micro database 
with key legal 

features”

“input from 
co-operative 
practitioners 

would be highly 
useful and 

valuable for 
future DCB 

Reports”

πτυχές του κατάλληλου περιβάλλοντος. Μπορεί να υποτεθεί με ασφάλεια ότι 
υπάρχει μια σχέση αλληλεξάρτησης μεταξύ της συνεταιριστικής επίδοσης 
από τη μία πλευρά και «θεσμών» και ολόκληρου του θεσμικού 
περιβάλλοντος από την άλλη. Η υγεία και το μέγεθος του συνεταιριστικού 
τομέα σίγουρα διαμορφώνονται σε μεγάλο βαθμό από το ευνοϊκό 
περιβάλλον. Την ίδια στιγμή, η παρουσία ενός ακμάζοντος τομέα των 
συνεταιριστικών (με μια κρίσιμη μάζα) θα έχει αναπόφευκτα αντίκτυπο σε 
πολλές διαστάσεις του ευνοϊκού περιβάλλοντος.

Υποστηρίζουμε, επίσης, τη δημιουργία μιας μικρο-βάσης δεδομένων με τα 
βασικά νομικά στοιχεία. Διάδοση των νομικών πτυχών θα μπορούσε να 
ενισχύσει το ενδιαφέρον για το συνεταιριστικό μοντέλο και να βοηθήσει την 
ταυτοποίηση πιθανών ρωγμών ή εμποδίων στα εθνικά νομικά πλαίσια που 
σχετίζονται με συνεταιριστικές επιχειρήσεις. Επιπλέον, έχουμε την εντύπωση 
ότι η δημιουργία ενός σύνθετου δικτύου ικανών και ανεξάρτητων εθνικών 
εμπειρογνωμόνων θα προωθούσε την παγκόσμια συνεταιριστική κίνηση. 
Τέλος, πιστεύουμε ότι η συμβολή των συνεταιριστικών επαγγελματιών θα 
ήταν εξαιρετικά χρήσιμη και πολύτιμη για τις μελλοντικές Εκθέσεις DCB. 
Πράγματι, αυτοί είναι φυσικά αντιμέτωποι με ενθαρρυντικά ή 
αποθαρρυντικά στοιχεία του θεσμικού περιβάλλοντος για τους 
συνεταιρισμούς στις αντίστοιχες χώρες τους κάθε μέρα.
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Παράρτημα Ι Επιλεγμένα χαρακτηριστικά των 
μελών 

Χώρα  Περιγραφική ανάλυση Χωρών 
Αργεντινή Καμία διαφοροποίηση μεταξύ φυσικών και νομικών 

προσώπων. Δεν υπάρχουν τέλη εγγραφής. Επιστροφή 
κεφαλαίου μερίδων αποχωρούντων μελών ίσο με 5% του 
κεφαλαίου ετησίως (αποφυγή μείωσης του μετοχικού 
κεφαλαίου). Κράτος / κυβερνήσεις μπορούν να είναι μέλη. Ένα 
μέλος, μία ψήφος. 

Αυστραλία Ιδιότητα του ενεργού μέλους: Διαγραφή ανενεργών (πάνω από 
3 χρόνια) μελών. Πρόστιμο 2.000 $ για αποτυχία διαγραφής 
ανενεργών μελών. Ένα μέλος, μία ψήφος. Υποχρέωση αγοράς 
ορισμένου ποσού αγαθών και υπηρεσιών από τον συνεταιρισμό 
εντός συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος. Ελάχιστος αριθμός 
5 ενεργά μέλη-χρήστες. 

Αυστρία Ελάχιστος αριθμός μελών (2). Προϋποθέσεις εγγραφής μελών. 
Αίτηση με ελάχιστες απαιτήσεις. Η συμμετοχή είναι μια διμερής 
δικαιοπραξία. Δικαίωμα εγγραφής. Μέλη επενδυτές 
επιτρέπονται. 

Βέλγιο Προϋποθέσεις για την εγγραφή μέλους δεν προβλέπονται από 
το νόμο, αλλά προσδιορίζονται από το καταστατικό. Η 
εγγραφή μέλους ενεργοποιείται με την αγορά μερίδων. Το 
μέλος μπορεί να αποχωρήσει από τον συνεταιρισμό μόνο κατά 
τους πρώτους έξι μήνες του οικονομικού έτους, προκειμένου 
να αποφευχθεί η βεβιασμένη έξοδος. Οι μερίδες του μέλους 
που αποχωρεί μεταβιβάζονται σε άλλα μέλη ή σε τρίτους. Δεν 
υπάρχει τέλος εγγραφής. Δεν επιτρέπονται μεροληψίες ή 
διακρίσεις. Το διοικητικό συμβούλιο μπορεί να περιορίσει την 
εισδοχή νέων μελών. 

Βραζιλία Είσοδος ελεύθερη, αλλά τεχνικά εμπόδια (έλλειψη δυνατοτήτων 
για τη δημιουργία αμοιβαίων σχέσεων). Ελάχιστος αριθμός 
μελών μεταβλητός. 

Γαλλία Διαφορετικότητα και την διαγραφή μέλους. Εγγραφή μελών 
μέσω απόκτησης μερίδων. Μέλη επενδυτές (όχι συνεργάτες). 
Μερίδες με ιδιόμορφο πλεονεκτήματα ή όχι (δύο είδη μερίδων: 
στη μία στα μέλη καταβάλλονται τόκοι πριν από 
οποιονδήποτε άλλο μέτοχο, αλλά δεν έχουν δικαίωμα ψήφου). 
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Γερμανία Δεν υπάρχουν διακρίσεις όσον αφορά την εγγραφή. Από 7 
ως 3 ιδρυτικά μέλη. Υποστηρίζοντα μέλη (επιλέξιμα ως μέλη 
γραφείου). Αδρανή μέλη (δεν χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες). 
Μέλη επενδυτές (δεν μπορούν να έχουν την πλειοψηφία 
έναντι των μελών χρηστών. Διάφοροι τρόποι για την 
απόκτηση της ιδιότητας (ιδρυτικά μέλη, κατόπιν αίτησης, από 
κληρονομία). Προειδοποίηση αποχώρησης μελών τρεις μήνες 
νωρίτερα. 

Δανία Θεμελιώδες δικαίωμα η ένταξη μελών, όταν είναι μεγάλης 
οικονομικής σημασίας για τους υποψηφίους. Συμβατική 
ελευθερία για τη συναλλαγή. Μέλη επενδυτές χωρίς ιδιαίτερη 
νομική υπόσταση. Παρεμπόδιση μιας επιχείρησης που 
μεγιστοποιεί το κέρδος από το να γίνει συνεταιρισμός. Δεν 
υπάρχει προσωπική ευθύνη για συνεταιριστικά χρέη σε όλες 
τις σκανδιναβικές χώρες. Συμβατική ελευθερία. Το παραιτούμενο 
μέλος έχει δικαίωμα στη μερίδα του κεφαλαίου που κατέθεσε. 

Ηνωμένες 
Πολιτείες 

Mέλη συνεταιρισμών με ευθύνη απέναντι στους 
συνεταιρισμούς. Μία ψήφο το καθένα μέλος, ή αριθμό ψήφων 
ανάλογα με τον όγκο των συναλλαγών με τον συνεταιρισμό. 
Οι ζημίες και τα κέρδη κατανέμονται στα μέλη τα οποία 
αξιολογούν την επίδοση. 

Ηνωμένο 
Βασίλειο 

Όχι ελάχιστη ηλικία. Τουλάχιστον 3 μέλη. Άλλοι κανόνες που 
καθορίζονται από το καταχωρημένο καταστατικό. Μέλη επενδυτές 
μη χρήστες (περιορισμένα δικαιώματα ψήφου). 

Ιαπωνία Τουλάχιστον 15 ιδρυτικά μέλη. Τα μέλη μπορούν να έχουν 
αρκετές μερίδες, αλλά δικαίωμα μόνο μίας ψήφου. 
Χαρακτηριστικά για την ένταξη ποικίλλουν ανάλογα με τον 
τύπο των συνεταιρισμών. Τακτικά μέλη και συνδεδεμένα μέλη 
(χωρίς δικαίωμα ψήφου και αξιώσεις πλεονάσματος). Ειδικοί 
κανόνες για τα πρωτοβάθμιους καταναλωτικούς 
συνεταιρισμούς (τουλάχιστον 300 μέλη). Μόνο μέλη χρήστες).  

Ινδία Οι συνεταιρισμοί μεταξύ πολλών περιφερειών απαιτούν 
τουλάχιστον 50 μέλη από κάθε επαρχία. Μέγιστο 4 μήνες για 
να ληφθεί απόφαση εισδοχής. Κριτήρια εξαίρεσης από την 
επιβράβευση ενεργών μελών. Ένα μέλος, μία ψήφος, 
ανεξαρτήτως του εισφερόμενου κεφαλαίου. 

Ιρλανδία Ελάχιστος αριθμός μελών (7). Ηλικιακός περιορισμός. Όροι 
εισδοχής και αποχώρησης καθορίζονται από το καταστατικό. 
Καταβολή τόκου για τις μερίδες που κάθε μέλος μπορεί να 
κατέχει. 
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Ισπανία Μόνο φυσικά πρόσωπα μπορούν να είναι μέλη. Τουλάχιστον 3 
μέλη για την ίδρυση συνεταιρισμού. Προϋποθέσεις για να 
γίνουν μέλη. Διαγραφή με οικονομικές συνέπειες. Συνεταίροι, 
εργαζόμενοι και μέλη επενδυτές. Εκτενή δικαιώματα στην 
πληροφόρηση από τα μέλη. Αδικαιολόγητη αποχώρηση με 
οικονομικές συνέπειες. 

Καναδάς Αποχώρηση μέλους συνεπάγεται εξαργύρωση των χρημάτων 
που ανήκουν στο μέλος μέσα σε ένα χρόνο. Το καταστατικό του 
συνεταιρισμού διέπει την εγγραφή. Η συμμετοχή μπορεί να 
τερματιστεί αν το μέλος αδυνατεί να συναλλάσσεται με τον 
συνεταιρισμό για περίοδο δύο ετών. Τα μέλη έχουν το 
αποκλειστικό δικαίωμα του εκλέγειν και να επηρεάζουν τη 
λήψη αποφάσεων. Επενδυτικές μερίδες (μία ψήφος ανά 
μερίδα για την εκλογή των μελών του Δ.Σ.). Δύο διαφορετικές 
δικαιοδοσίες: CCA (Canada Co-operatives Act – Νόμος περί 
Συνεταιρισμών), και QCA – (Québec’s Co-operatives Act - 
Συνεταιριστικός Νόμος Κεμπέκ). 

Κίνα 80% των μελών θα πρέπει να είναι οι αγρότες. Ελάχιστος 
αριθμός 20 μέλη: ένα μόνο νομικό πρόσωπο μπορεί να γίνει 
μέλος. 

Κολομβία Μεταβλητός ελάχιστος αριθμός μελών. Κερδοσκοπικοί 
φορείς, δεν μπορεί να γίνουν μέλη, εκτός αν υπάρχουν 
ειδικές προϋποθέσεις. 

Κορέα 
(Δημοκρατί
α της) 

Αρχή της «ανοικτής πόρτας» (δεν υπάρχουν περιορισμοί). 
Αριθμός ιδρυτικών μελών ποικίλλει ανάλογα με τον τύπο των 
συνεταιρισμών. Τα «μέλη επενδυτές» (επενδύουν μόνο χρήματα 
και εισπράττουν απόδοση. Δεν μετέχουν σε επιχειρηματικές 
δραστηριότητες). Υποχρεώσεις μελών. 

Μεξικό Μόνο φυσικά πρόσωπα μέλη. Όχι μέλη επενδυτές. Υποχρεώσεις 
μελών και τα κριτήρια διαγραφής. 

Νορβηγία Θεμελιώδες δικαίωμα των μελών να συνεταιρίζονται. 
Υποχρέωση των μελών να συναλλάσσονται με τον συνεταιρισμό. 
Τα μέλη μπορούν να παραιτηθούν ανά πάσα στιγμή. 

Νότια 
Αφρική 

Μόνο "φυσικά πρόσωπα" γίνονται δεκτά (όχι νομικά πρόσωπα). 
Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μελών καθορίζεται από 
τα καταστατικά. Συνδεδεμένα μέλη (υποστήριξη των 
συνεταιρισμών χωρίς να είναι μέλη). Μεταβίβαση της ιδιότητας 
του μέλους. 



Επιχειρηματική Δράση των Συνεταιρισμών 62 

Ολλανδία Δεν υπάρχουν χαρακτηριστικά αποδεκτών μελών. Τουλάχιστον 
2 μέλη. Δεν υπάρχουν υποχρεώσεις συναλλαγής. Τα δικαιώματα 
ψήφου των μελών επενδυτών / μη-χρηστών περιορίζονται στο 
ήμισυ του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου. 

Ουγγαρία Ένα μέλος, μία ψήφος. Κατανομή των οικονομικών οφελών. Δεν 
μπορούν να αποδέχονται μέλη επενδυτές όλοι οι τύποι 
συνεταιρισμών. Συγκεκριμένα δικαιώματα και υποχρεώσεις για τα 
μέλη επενδυτές. 

Ουρουγουάη Νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου μπορεί να 
γίνουν αποδεκτά ως μέλη (έως το 20% του συνεταιριστικού 
κεφαλαίου). Περίπλοκο νομικό θέμα η παραίτηση μέλους. 

Περού Ελάχιστος αριθμός μελών 11. Εθνικές ομοσπονδίες (με 20% 
των πρωτοβάθμιων συνεταιρισμών του ίδιου τύπου). Οι 
εργαζόμενοι ενός συνεταιρισμού εργαζομένων δεν επιτρέπεται 
να είναι μέλη καταναλωτικού συνεταιρισμού (για την 
αποφυγή σύγκρουσης συμφερόντων). Η ευθύνη των μελών 
εξαρτάται από το ύψος των εισφορών. 

Πολωνία Ο ελάχιστος αριθμός μελών ποικίλλει ανάλογα με τον τύπο 
των συνεταιρισμών. Η απόφαση εγγραφής λαμβάνεται εντός 
ενός μηνός. Μέλη μπορούν να γίνουν φυσικά και νομικά 
πρόσωπα. 50% των μελών θα πρέπει να είναι άνεργοι ή 
ανάπηροι που χρειάζονται κοινωνική βοήθεια. Μέλη 
επενδυτές δεν γίνονται δεκτά. Κάθε είδους διακρίσεις μελών 
είναι αντισυνταγματικές. 

Πορτογαλία Ο αριθμός μελών είναι μεταβλητός και απεριόριστος (όχι 
λιγότερα από 5). Μέλη επενδυτές δεν γίνονται δεκτά. 

Ρωσική 
Ομοσπονδία 

Ελάχιστος αριθμός 5 μέλη. Ελάχιστη ηλικία 16. Αλλοδαποί 
επιτρέπονται. Μέχρι το 25% των μελών επιτρέπεται να μην 
εργάζονται στον συνεταιρισμό. Ελεύθερη αποχώρηση. Όλα 
τα μέλη πρέπει να καταβάλλουν εισφορά (μετρητά ή σε 
είδος). 

Σουηδία Θεμελιώδες δικαίωμα των μελών. Υποχρέωση των μελών να 
συναλλάσσονται με τον συνεταιρισμό. Ειδική ρύθμιση σχετικά 
με επενδυτές και για το κεφάλαιο των μελών. Καμία προσωπική 
ευθύνη για χρέη των συνεταιρισμών (σε όλες οι σκανδιναβικές 
χώρες). 

Τουρκία Ελάχιστος αριθμός μελών 7. φυσικά και νομικά πρόσωπα 
επιτρέπονται. Για να γίνει κάποιος μέλος πρέπει να είναι σε 
θέση να επωφεληθεί από τις υπηρεσίες του συνεταιρισμού. 
Ελεύθερη αποχώρηση, αλλά όταν η αποχώρηση θέτει σε 
κίνδυνο την ύπαρξη του συνεταιρισμού πρέπει να καταβληθεί 
δίκαιη αποζημίωση. Διαγραφή μελών. 
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Φινλανδία Δυνατότητα ύπαρξης μονομελών συνεταιρισμών. Ελάχιστη 
περίοδος συμμετοχής (3 έτη). Μεταβιβάσιμες μερίδες. Μητρώο 
μελών ελεύθερα προσβάσιμο να το συμβουλεύεται κάθε νόμιμα 
ενδιαφερόμενο πρόσωπο. Μπορεί κάποιος να κατέχει μερίδες 
χωρίς να είναι μέλος. 

Χιλή Δύο ελάχιστες προϋποθέσεις για την ένταξη: Δυνατότητα να 
χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες, προθυμία να αποδέχεται τις 
υποχρεώσεις και τις ευθύνες. Ο συνεταιρισμός μπορεί να 
αναστέλλει προσωρινά την εισδοχή νέων μελών όταν οι πόροι 
του δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες τους. 
Απαιτούνται 30 ημέρες για να απαντήσει σε αίτημα της 
παραίτησης. Προβλέπεται τέλος ένταξης. Φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα είναι δεκτά. 

Πηγή: Cracogna, D., Fici, A., Henrÿ, H., (Eds.), International Handbook of Co-operative 
Law - Springer-Verlag Berlin Heidelberg 2013 (Διεθνές Εγχειρίδιο Συνεταιριστικής 
Νομοθεσίας) 
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Παράρτημα ΙΙ Φορολογική μεταχείριση σε 33 χώρες 
Χώρα           Περιγραφική ανάλυση Χωρών 
Αργεντινή Υπάρχουν εθνικοί και επαρχιακοί φόροι. Όσον αφορά τον 

φόρο εισοδήματος, οι συνεταιρισμοί εξαιρούνται επειδή 
διανέμουν το πλεόνασμα τους μεταξύ των μελών. Ταμείο 
Προώθησης Συνεταιριστικής Εκπαίδευσης: οι συνεταιρισμοί 
πρέπει να πληρώνουν 2% επί της διαφοράς μεταξύ 
ορισμένων στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού. Η 
συνεισφορά αυτή κατανέμεται μεταξύ του Κράτους και της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, και προορίζεται για την υποστήριξη 
δράσεων υπέρ των συνεταιρισμών. Σε ορισμένες επαρχίες, οι 
συνεταιρισμοί εξαιρούνται από ορισμένους φόρους. 

Αυστραλία Τελικά, η κύρια διαφορά στη φορολογική μεταχείριση των 
συνεταιρισμών και των παραδοσιακών μορφών 
συνεργασίας είναι η απαλλαγή από τη φορολογία των 
επιστρεφόμενων πλεονασμάτων. Εκτός από την κατάσταση 
των επιστρεφόμενων, οι συνεταιρισμοί έχουν επίσης κάποια 
προνομιακή μεταχείριση με τον φορολογικό νόμο ΙΤΑ 
(Income Tax Assessment) από την άποψη των εκπτώσεων 
σχετικά με τον κεφαλαιουχικό εξοπλισμό. Το Τμήμα 120 του 
ITA επιτρέπει στους συνεταιρισμούς να αφαιρούν τους 
τόκους των δανείων για κεφαλαιουχικό εξοπλισμό. 

Αυστρία Δεν υπάρχει ειδική φορολογική μεταχείριση των 
συνεταιρισμών. Ένα ειδικό φορολογικό πρόβλημα για τους 
συνεταιρισμούς στην Αυστρία είναι το γεγονός ότι είναι 
αδύνατο για έναν συνεταιρισμό να αναγνωρίζεται ως μη 
κερδοσκοπικός, κατά την έννοια του Αυστριακού 
Ομοσπονδιακού Φορολογικού Κώδικα, ενώ οι εταιρείες 
περιορισμένης ευθύνης, καθώς και οι καταχωρημένες 
ενώσεις προσώπων μπορούν να αναγνωρίζονται ως «μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα» και, κατά συνέπεια, να 
απαλλάσσονται από την καταβολή εταιρικού φόρου. 

Βέλγιο Διαπιστευμένος εταιρείες λαμβάνουν ορισμένα ειδικά 
πλεονεκτήματα, ανάλογα με τη φορολογική και κοινωνική 
νομοθεσία. 

Βραζιλία Δυσαρμονίες μεταξύ συντάγματος και πραγματικότητας 
(φορολογικές πρακτικές). Υπάρχουν ομοσπονδιακοί φόροι 
στους οποίους οι συνεταιρισμοί υπάγονται εξαιτίας 
παρανόησης της φύσης τους. 

Γαλλία Όταν οι συνεταιρισμοί χαρακτηρίζονται ως εταιρείες, 
ανάλογη είναι και η φορολογία τους. Οι περισσότεροι 
συνεταιρισμοί απαλλάσσονται πλήρως ή εν μέρει, από το 
δημοτικό φόρο επιχειρήσεων. 
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Γερμανία Οι Γερμανικοί συνεταιρισμοί φορολογούνται όπως και κάθε 
άλλη επιχείρηση, με μία εξαίρεση: Το πλεόνασμα που 
κατανέμεται μεταξύ των μελών του, στο τέλος του 
οικονομικού έτους αναγνωρίζεται ως εξαιρούμενη από τη 
φορολογία λειτουργική δαπάνη της συνεταιριστικής 
επιχείρησης. 

Δανία Σύμφωνα με το δανικό και το σουηδικό δίκαιο, οι 
συνεταιρισμοί αποτελούν χωριστές φορολογικές οντότητες, 
οι οποίες γενικά φορολογούνται με τους ίδιους κανόνες με 
τις εταιρείες. Οι συνεταιρισμοί οι οποίοι διαθέτουν 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, υπάγονται σε ειδικό 
συνεταιριστικό φορολογικό καθεστώς που σε ορισμένα 
σημεία είναι πιο ευνοϊκό από ό,τι οι γενικοί κανόνες 
φορολογίας των εταιρειών. Η Δανική νομοθεσία ισχύει μόνο 
για τους ειδικούς συνεταιρισμούς που έχουν τουλάχιστον 
δέκα μέλη, και όπου οι συναλλαγές με μη-μέλη δεν 
υπερβαίνουν το 25% και τα κέρδη διανέμονται σύμφωνα με 
τις συναλλαγές μεταξύ των μελών και του συνεταιρισμού. 
Έτσι, οι φορολογικές διατάξεις απαιτούν αυστηρότερη 
τήρηση των συνεταιριστικών αρχών από ό,τι συμβαίνει υπό 
συνεταιριστική νομοθεσία. 

Ηνωμένες 
Πολιτείες 

Οι επιχειρηματικές οντότητες που λειτουργούν σε 
συνεταιριστική βάση απολαμβάνουν μια ευνοϊκή φορολογική 
μεταχείριση σύμφωνα με τον ομοσπονδιακό Εσωτερικό 
Κώδικα Εισοδήματος. Απαλλάσσονται οι αγροτικοί 
συνεταιρισμοί (που απολαμβάνουν περισσότερα φορολογικά 
οφέλη) έναντι μη απαλλασσόμενων συνεταιρισμών. 

Ηνωμένο 
Βασίλειο 

Το φορολογικό σύστημα του Ηνωμένου Βασιλείου 
αναγνωρίζει την ιδιαίτερη φύση των συνεταιρισμών με δύο 
τρόπους. Ο ένας εστιάζεται στη νομική δομή της νομοθεσίας 
για τους συνεταιρισμούς βιομηχανίας και πρόνοιας. Ο 
δεύτερος σχετίζεται με την πραγματικότητα της πλήρως 
αμοιβαίας συναλλαγής μεταξύ των μελών, ανεξάρτητα από 
την ακριβή νομική δομή που χρησιμοποιούν. 

Ιαπωνία Νόμος για την εταιρική φορολογία: η διαφορά σε ποσοστά 
μεταξύ συμβατικών εταιρειών και συνεταιρισμών είναι 6,5% 
λιγότερο. 

Ινδία Διάφοροι τύποι απαλλαγών και μειώσεων στη διάθεση των 
συνεταιρισμών. Οι διατάξεις αυτές έχουν πρόθεση 
προώθησης συνεταιρισμών στην Ινδία. Δεν υπάρχει φόρος 
περιουσίας για συνεταιρισμούς. Παρ' όλα αυτά, υπάρχει 
άσκηση πίεσης από τους άλλους τύπους των επιχειρήσεων 
για την ίση μεταχείριση και τον τερματισμό της ειδικής 
μεταχείρισης των συνεταιρισμών. 
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Ιρλανδία Δεν υπάρχει πλέον ειδική φορολογική μεταχείριση των 
συνεταιρισμών στην Ιρλανδία. Οι πιστωτικές ενώσεις 
απαλλάσσονται από τον ΦΠΑ (φόρος επί της κατανάλωσης 
ορισμένων αγαθών και υπηρεσιών), λόγω του μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα τους (ο οποίος θεωρείται ότι είναι δημοσίου 
συμφέροντος. 

Ισπανία Οι Συνεταιρισμοί υπόκεινται σε ειδική φορολογική 
μεταχείριση. Προστατευόμενοι και Ειδικά Προστατευόμενοι 
Συνεταιρισμοί (τα μέλη έχουν μικρή οικονομική ισχύ και είναι 
πιο κοντά στην αμοιβαία αρχή: συνεταιρισμοί εργαζομένων, 
αγροτικοί συνεταιρισμοί, κοινοτικοί συνεταιρισμοί 
εκμετάλλευσης της γης των και συνεταιρισμοί καταναλωτών 
και χρηστών). 

Ιταλία Οι κατά κύριο λόγο αμοιβαίοι συνεταιρισμοί (PMC) και άλλοι 
συνεταιρισμοί (OC) είναι μια διάκριση που χρησιμεύει για να 
διαφοροποιήσει τη φορολογική μεταχείριση των 
συνεταιρισμών. Φορολογικά υποστηρικτικά μέτρα, ισχύουν 
μόνο για κατά κύριο λόγο αμοιβαίους συνεταιρισμούς. Αυτό 
δικαιολογείται από το ότι είναι (τουλάχιστον) κατά κύριο 
λόγο αμοιβαίου χαρακτήρα, υποκείμενοι στον περιορισμό 
μερικής μη διανομής κερδών και συνεπώς πλησιέστερα 
προς το συνταγματικό μοντέλο συνεργασίας. Αρκετά 
φορολογικά μέτρα τα οποία εφαρμόζονται μόνο σε 
συγκεκριμένους τύπους συνεταιρισμών / πολύ 
διαφοροποιημένα φορολογικά καθεστώτα. 

Καναδάς Ίδια φορολογική νομοθεσία για συνεταιρισμούς και 
ιδιωτικές επιχειρήσεις. Κερδοσκοπικοί έναντι μη-
κερδοσκοπικών συνεταιρισμών (ανάλογα με τη σχέση που 
υπάρχει μεταξύ συνεταιρισμών και των μελών τους). Μη 
κερδοσκοπικοί αν τα μέλη έχουν δικαίωμα στο πλεόνασμα 
και ο συνεταιρισμός δεν έχει. 

Κίνα Οι εξειδικευμένοι Γεωργικοί Συνεταιρισμοί (FSC) δικαιούνται 
φορολογικές ελαφρύνσεις. Παρ' όλα αυτά, υπάρχουν 
αρκετές προκλήσεις (για άλλους) να τύχουν φορολογικών 
ελαφρύνσεων, εν απουσία αυστηρής επιτήρησης, γεγονός 
που έχει σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην υγιή ανάπτυξη 
των FSC. 

Κολομβία Οι συνεταιρισμοί έχουν οφέλη όσον αφορά το εισόδημα και 
συμπληρωματικούς φόρους (εθνικού επιπέδου), καθώς και 
σχετικά με τη βιομηχανία και το εμπόριο (οι οποίοι ανήκουν 
στην τοπική αυτοδιοίκηση). 

Κορέα. 
(Δημοκρατία 
της) 

Δεν υπάρχουν πληροφορίες. 
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Μεξικό Αν και ο Γενικός Νόμος για τους Συνεταιρισμούς (LGSC) 
ορίζει ότι όλες οι πράξεις σε σχέση με τη συγκρότηση και την 
εγγραφή των συνεταιρισμών εξαιρούνται από φόρους και 
φορολογικές υποχρεώσεις ομοσπονδιακού χαρακτήρα, 
πρέπει όμως, ανάλογα με τον τύπο των συνεταιρισμών, να 
πληρώνουν τους διαφορετικούς φόρους. 

Νορβηγία Τα τελευταία χρόνια, τα φορολογικά πλεονεκτήματα που 
είχαν χορηγηθεί σε συνεταιρισμούς έχουν μειωθεί. Ο βασικός 
κανόνας είναι ότι ένας συνεταιρισμός φορολογείται με τον 
ίδιο τρόπο όπως και άλλες επιχειρήσεις και υπόκειται στον 
κανονικό συντελεστή εταιρικού φόρου 28% των καθαρών 
κερδών. Οι επιστροφές στα μέλη του συνεταιρισμού δεν θα 
υπόκεινται σε φορολογία εισοδήματος, εκτός εάν το μέλος 
ενεργούσε υπό την ιδιότητά του ως φορολογητέα επιχείρηση. 

Νότια Αφρική Οι συνεταιρισμοί, από την άποψη του νόμου, υποχρεούνται 
να διαθέτουν το 5% των τυχόν πλεονασμάτων σε ένα 
αδιανέμητο αποθεματικό ταμείο. Η φορολογική έκπτωση 
των δαπανών αυτών είναι ακόμη αβέβαιη. Καθοδηγητική 
αρχή: κάθε κέρδος από επιχείρηση μέλος φορολογείται μόνο 
στο βαθμό που διατηρείται εντός της οντότητας, μετά την 
δήλωση των μπόνους. Τέτοια υπολειπόμενα κέρδη, μαζί με 
τα κέρδη από άλλες πηγές, υπόκεινται στον ίδιο φορολογικό 
συντελεστή, που ισχύει για άλλες επιχειρήσεις, κυρίως 
εταιρείες. 

Ολλανδία Οι Ολλανδικοί Συνεταιρισμοί αντιμετωπίζονται ως ιδιωτικές 
ανώνυμες εταιρίες περιορισμένης ευθύνης. Οι συνεταιρισμοί 
μπορούν να διανέμουν κέρδη στους επενδυτές χωρίς να 
πληρώνουν κανένα φόρο επί των μερισμάτων. Αυτό το 
παρεχόμενο φορολογικό περιθώριο ήταν ο λόγος για την 
πρόσφατη αύξηση της ίδρυσης μητρικών και θυγατρικών 
συνεταιρισμών, αξιοσημείωτων σε ιδιωτικά επενδυτικά 
χρηματοοικονομικά κεφάλαια. 

Ουγγαρία Φόρος επί των συνεταιρισμών και επί των μελών τους 
(διπλή φορολογία). Για ορισμένες συνεταιριστικές μορφές 
(π.χ., γεωργικοί συνεταιρισμοί, σχολικοί συνεταιρισμοί και 
κοινωνικοί συνεταιρισμοί, ισχύουν ειδικοί φορολογικοί 
νόμοι). 

Ουρουγουάη Οι συνεταιρισμοί στην Ουρουγουάη δεν απολαμβάνουν ένα 
ομοιόμορφο φορολογικό καθεστώς δομημένο αυστηρά με 
βάση τις ιδιαιτερότητές τους. Αντίθετα, μια σειρά νόμων 
διέπει τη συνεταιριστική φορολογία, κάθε ένας από αυτούς 
τους νόμους ρυθμίζει ένα διαφορετικό ζήτημα της 
φορολογίας, και κυρίως παρέχει εξαιρέσεις από το γενικό 
φορολογικό καθεστώς. 



Επιχειρηματική Δράση των Συνεταιρισμών 68 

Περού Πέραν των ειδικών φορολογικών κανόνων, οι συνεταιρισμοί 
υπόκεινται σε διάφορους φόρους που αποτελούν μέρος του 
«Εθνικού Φορολογικού Συστήματος», (ειδικού φόρου 
κατανάλωσης, φόρου των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, 
εταιρικών εισφορών, δασμών, φόρου ακίνητης περιουσίας, 
φόρου μεταβίβασης ακινήτων, φόρου στόλου οχημάτων). 

Πολωνία Οι συνεταιρισμοί δεν υπόκεινται σε καμία ειδική ευνοϊκή 
φορολογική μεταχείριση, και σύμφωνα με τις απόψεις 
πολλών συνεταιριστικών ακτιβιστών, οι συνεταιρισμοί 
υπόκεινται σε δυσμενή μεταχείριση που απορρέει από τη 
«διπλή φορολογία». Αυτό δεν ενισχύει τη συσσώρευση 
κεφαλαίου στους συνεταιρισμούς ούτε ενθαρρύνει τους 
ανθρώπους να ενταχθούν σε συνεταιρισμούς. 

Πορτογαλία Όχι μόνο έχουν αφαιρεθεί κάποια οφέλη που 
απολάμβαναν στο παρελθόν οι συνεταιρισμοί, οι 
δημοσιονομικές ιδιαιτερότητές τους έχουν μειωθεί σε ένα 
και μόνο άρθρο, το οποίο απλώς απαριθμεί μια σειρά από 
εξαιρέσεις. Πρόκειται σαφώς για ένα τεράστιο βήμα προς 
τα πίσω, μια συμβολική παλινδρόμηση, η οποία έχει, 
ωστόσο, σημαντικές αρνητικές επιδράσεις. Παρ' όλα 
αυτά, ένα από τα οφέλη των συνεταιρισμών είναι η 
απαλλαγή από τον εταιρικό φόρο για ορισμένους τύπους 
των συνεταιρισμών και την απαλλαγή από το φόρο 
μεταβιβάσεως ακινήτων. 

Ρωσική 
Ομοσπονδία 

Μόνο οι γεωργικοί συνεταιρισμοί απολαμβάνουν μια 
προνομιακή φορολογική μεταχείριση. 

Σουηδία Σύμφωνα με το δανικό και το σουηδικό δίκαιο, οι 
συνεταιρισμοί αποτελούν χωριστές φορολογικές οντότητες, 
οι οποίες γενικά φορολογούνται με τους ίδιους κανόνες με τις 
εταιρείες. Οι συνεταιρισμοί που πληρούν συγκεκριμένες 
απαιτήσεις, ωστόσο, υπόκεινται σε ειδικό συνεταιριστικό 
φορολογικό καθεστώς που σε ορισμένα σημεία είναι 
ευνοϊκότερο από τους γενικούς κανόνες της φορολογίας των 
επιχειρήσεων. Σύμφωνα με τη σουηδική νομοθεσία, αυτές οι 
ειδικές φορολογικές ρυθμίσεις ισχύουν μόνο για οικονομικές 
ενώσεις που εφαρμόζουν τις αρχές της ανοιχτής πόρτας και 
των ίσων δικαιωμάτων ψήφου. 
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Τουρκία Ο συνεταιριστικός νόμος παρέχει ορισμένα φορολογικά 
κίνητρα για συνεταιρισμούς, ενώσεις συνεταιρισμών, 
κεντρικές ενώσεις συνεταιρισμών, και την Εθνική Ένωση 
Τουρκικών Συνεταιρισμών, σύμφωνα με τη συνταγματική 
διάταξη που απαιτεί ενθάρρυνση και υποστήριξη για τη 
συνεταιριστική κίνηση. Εάν οι συνεταιρισμοί, οι ενώσεις 
συνεταιρισμών και οι κεντρικές ενώσεις των συνεταιρισμών 
δεν εντάσσονται στις ανώτερες οργανώσεις, δεν μπορούν να 
επωφεληθούν από τις εξαιρέσεις που αναφέρονται ανωτέρω. 
Αυτό μπορεί να ερμηνευτεί ως κίνητρο για την ενθάρρυνση 
των συνεταιρισμών να ενώνονται κάτω από την ομπρέλα 
μιας ανώτερης οργάνωσης. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια 
αυτά τα φορολογικά κίνητρα που παρέχονται από την 
συνεταιριστική νομοθεσία έχουν αφαιρεθεί. 

Φινλανδία Ο εταιρικός φόρος εισοδήματος, κατ' αρχήν επιβάλλεται σε 
συνεταιριστικά έσοδα με τον ίδιο τρόπο, όπως στο 
εισόδημα των εταιρειών. Οι συνεταιρισμοί ταξινομούνται 
ως κοινωνίες, και η δημιουργία "κέρδους" από τις 
συναλλαγές με τα μέλη δεν υπολογίζεται με διαφορετικό 
τρόπο από εκείνο για τις συναλλαγές με μη μέλη και το 
οποίο κρατείται να ανήκει στον συνεταιρισμό. 

Χιλή Οι συνεταιρισμοί υπόκεινται σε ένα πιο ευνοϊκό 
φορολογικό σύστημα. Αυτή η μεταχείριση είναι 
ενσωματωμένη σε πολλά φορολογικά πλεονεκτήματα και 
άλλα χαρακτηριστικά που σχετίζονται με την καταβολή 
φόρων. 

Πηγή: Cracogna, D., Fici, A., Henrÿ, H., (Eds.), International Handbook of Co-
operative Law - Springer-Verlag Berlin Heidelberg 2013 (Διεθνές Εγχειρίδιο 
Συνεταιριστικής Νομοθεσίας) 
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Παράρτημα III Διάφορα θέματα σύγχρονης 
διακυβέρνησης 

Χώρα  Περιγραφική ανάλυση Χωρών 
Αργεντινή Η οργανωτική δομή των συνεταιρισμών περιλαμβάνει τρία 

όργανα, καθένα των οποίων πληροί ένα συγκεκριμένο 
καθήκον: (1) η γενική συνέλευση ή συνέλευση (asamblea), η 
οποία είναι η όργανο διακυβέρνησης (2) το Διοικητικό 
Συμβούλιο (Consejo de Administración), υπεύθυνο για τη 
διαχείριση του συνεταιρισμού και (3) η εποπτική αρχή 
(síndicos), υπεύθυνη της διαχείρισης του συνεταιρισμού 
σύμφωνα με το νόμο και με το καταστατικό. Όλα τα όργανα 
αποτελούνται αποκλειστικά από μέλη του συνεταιρισμού. Το 
«ένα μέλος, μία ψήφος» είναι υποχρεωτικός κανόνας σε 
όλες τις περιπτώσεις. Όλοι οι συνεταιρισμοί οφείλουν να 
έχουν έναν μόνιμο εξωτερικό ελεγκτή από τη στιγμή της 
σύστασής τους, μέχρι την εκκαθάρισή τους. Ο έλεγχος 
πρέπει να διενεργείται από δημόσιο ορκωτό λογιστή ή να 
παρέχεται από μια ομοσπονδία ή εξειδικευμένο ίδρυμα. 

Αυστραλία Οι Αυστραλιανοί συνεταιρισμοί έχουν επικυρώσει τη γενική 
αρχή "ένα μέλος – μία ψήφος" αντί για μία ψήφο για κάθε 
μετοχή που εκδίδεται από έναν συνεταιρισμό, η οποία είναι 
περισσότερο σύμφωνη με τις αρχές των μετόχων στην 
παραδοσιακή εταιρική μορφή. Το Εταιρικό Διακυβερνητικό 
Συμβούλιο του Χρηματιστηρίου της Αυστραλίας 
κυκλοφόρησε μια σειρά από κατευθυντήριες γραμμές και 
αρχές που αφορούν την Καλή Εταιρική Διακυβέρνηση και 
Συστάσεις Ορθών πρακτικών. Η διαφάνεια των συναλλαγών 
προωθείται επίσης από την απαίτηση να συγκαλούν 
τουλάχιστον μία γενική συνέλευση ετησίως. Κατά τη 
συνέλευση αυτή, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου πρέπει 
να είναι διαθέσιμα για ερωτήσεις από τα μέλη της, καθώς και 
να παρουσιάσουν μια σειρά οικονομικών εκθέσεων και 
ελέγχων που αφορούν τον συνεταιρισμό και τις 
δραστηριότητές του. 

Αυστρία Δεδομένου ότι ο συνεταιρισμός αποτελεί μια χωριστή νομική 
προσωπικότητα, θα πρέπει να διαθέτει δικά του όργανα για 
νόμιμες συναλλαγές. Υποχρεωτικά όργανα είναι η γενική 
συνέλευση και η διαχειριστική επιτροπή. Επιπλέον, ένα 
εποπτικό συμβούλιο θα πρέπει να εκλεγεί, αν ο 
συνεταιρισμός έχει τουλάχιστον 40 εργαζόμενους. Αυτή η 
δομή διακυβέρνησης αντιστοιχεί στο λεγόμενο δυαδικό 
σύστημα. 
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Βέλγιο Σε αντίθεση με άλλα εταιρικά μοντέλα, ο συνεταιρισμός 
χαρακτηρίζεται κυρίως από μια μεγάλη θεσμική ελευθερία να 
οργανώνει το διοικητικό συμβούλιο. Εάν δεν ορίζεται στο 
καταστατικό, ένα διοικητικό συμβούλιο δεν είναι καν 
υποχρεωτικό και ένα απλό μέλος, που δεν χρειάζεται να είναι 
μέλος του συνεταιρισμού μπορεί να ρυθμίζει τις υποθέσεις 
της οργάνωσης. Οι περισσότεροι συνεταιρισμοί, ωστόσο, 
προβλέπουν διοικητικό συμβούλιο στο καταστατικό τους, 
δίπλα στη γενική συνέλευση. Ηλεκτρονική ψηφοφορία είναι 
δυνατή. Το εργαλείο ηλεκτρονικής ψηφοφορίας έχει 
καταστήσει δυνατό για τον συνεταίρο, ανεξάρτητα από ή 
σύμφωνα με τους περιορισμούς που προβλέπονται από το 
νόμο, να μπορεί, άμεσα, ταυτόχρονα και χωρίς διακοπή για 
να λάβει επίσημη γνώση των συζητήσεων κατά τη διάρκεια 
της συνέλευσης και να ασκήσει τα δικαιώματα ψήφου του σε 
σχέση με όλα τα σημεία για τα οποία η συνέλευση πρέπει να 
λάβει απόφαση. 

Βραζιλία Ο αριθμός των μερίδων που κατέχεται από κάθε μέλος 
δεν μπορεί να ληφθεί ως βάση για την αναλογικότητα 
των ψήφων, ούτε ακόμη σε δευτεροβάθμιους 
συνεταιρισμούς. Όταν ο αριθμός των μελών σε 
πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς υπερβαίνει τις 3000, η 
γενική συνέλευση μπορεί να αποφασίσει να 
εκπροσωπούνται στις γενικές συνελεύσεις από 
αντιπροσώπους που εκλέγονται από τα μέλη που 
απολαμβάνουν πλήρως τα κοινωνικά τους δικαιώματα, 
αλλά δεν κατέχουν αιρετά αξιώματα στον συνεταιρισμό. 
Το καταστατικό πρέπει να προσδιορίσει τον αριθμό των 
συνέδρων, το χρόνο και τη μορφή της εκλογής τους από τις 
ομάδες των μελών, και την περίοδο της αντιπροσώπευσης. 

Γαλλία Εταιρικός τύπος: ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου. Ιδιωτική 
εταιρεία, η οποία διοικείται από ένα ή περισσότερα μέλη 
διοικητικού συμβουλίου. Οι δημόσιες εταιρείες έχουν μια πιο 
σύνθετη δομή. Δημοκρατική αρχή: ένα άτομο, μία ψήφος. Η 
χρήση του πλεονάσματος: πληρωμή στους κατόχους μερίδων. 
Δυνατή η επιστροφή στα συναλλασσόμενα μέλη. Υποχρέωση 
καθιέρωσης αποθεματικών. 
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Ολλανδία Ο κανονισμός σχετικά με την εσωτερική δομή διακυβέρνησης 
των συνεταιρισμών της Ολλανδίας είναι πολύ ευέλικτος και 
περιέχει μόνο δύο καταστατικά όργανα που δημιουργούνται 
από το καταστατικό του συνεταιρισμού: τη γενική 
συνέλευση και το διευθυντικό όργανο (το συμβούλιο). 
Ωστόσο, οι μεγάλοι συνεταιρισμοί πρέπει να περιλαμβάνουν 
στο καταστατικό τους, ένα υποχρεωτικό εποπτικό όργανο 
με ειδικές εξουσίες, ιδίως με εξουσία βέτο στις αποφάσεις 
του συμβουλίου ή σχετικά με σημαντικές συναλλαγές και 
την υποχρέωση να υπογράφει τους ετήσιους τελικούς 
λογαριασμούς. Παρά το γεγονός ότι όλα τα μέλη δικαιούνται 
να ψηφίσουν με βάση το "ένας άνθρωπος, μία ψήφος" από 
προεπιλογή, το καταστατικό μπορεί να επιτρέπει 
διαφοροποίηση των δικαιωμάτων ψήφου, π.χ. να 
σχετίζονται με την αξία ή τον αριθμό των οικονομικών 
συναλλαγών κάθε μέλους με τον συνεταιρισμό σε ένα 
ορισμένο χρονικό διάστημα. Το καταστατικό μπορεί να 
εισαγάγει το δικαίωμα ψήφου για μη-μέλη. 

Ουγγαρία Το κύριο όργανο διακυβέρνησης είναι η γενική συνέλευση, η 
οποία πρέπει να συγκαλείται όταν κρίνεται αναγκαίο, ή 
τουλάχιστον μια φορά το χρόνο (τακτική γενική συνέλευση). 
Κάθε μέλος που δεν κατέβαλε την εισφορά που προβλέπεται 
στο καταστατικό δεν μπορεί να ασκήσει το δικαίωμα ψήφου. 
Το διοικητικό όργανο εκτελεί τη λειτουργική δραστηριότητα 
του συνεταιρισμού. Το εποπτικό όργανο έχει το καθήκον να 
εποπτεύει την επίδοση του συνεταιρισμού. 

Ουρουγουάη Στην αρχή κάθε περιόδου της θητείας τους, τα μέλη του 
διοικητικού συμβουλίου πρέπει να υποβάλλουν μια δήλωση 
για το αν ασκούν «οποιαδήποτε προσωπική ή επαγγελματική 
δραστηριότητα, η οποία μπορεί να ανταγωνίζεται τις 
δραστηριότητες του συνεταιρισμού». Είναι σαφής η πρόταση 
να αποφευχθεί οποιαδήποτε πιθανή σύγκρουση 
συμφερόντων μεταξύ των μελών του διοικητικού συμβουλίου 
και των συνεταιρισμών και για την προώθηση της διαφάνειας 
στη διαχείριση των συνεταιριστικών υποθέσεων. 

Περού Πέντε βασικά όργανα: γενική συνέλευση, διοικητικό 
συμβούλιο, εποπτικό συμβούλιο («έλεγχος της 
νομιμότητας»), η εκλογική επιτροπή (μόνιμο όργανο που 
είναι αρμόδιο να διεξάγει όλες τις εκλογικές διαδικασίες) και 
επιτροπή εκπαίδευσης (εκτελεστική της Αρχής της 
«συνεταιριστικής εκπαίδευσης", με τη διάδοση των πλέον 
κατάλληλων πληροφοριών μεταξύ των μελών και την 
κατάρτισή τους να λαμβάνουν αποφάσεις για την επίτευξη 
συνεταιριστικής αποτελεσματικότητας). 

Πολωνία Αρχή «ένα μέλος, μία ψήφος». Το σύστημα διακυβέρνησης των 
πολωνικών συνεταιρισμών βασίζεται σε μια δομή δύο 
επιπέδων: 1) γενική συνέλευση, 2) εποπτικό συμβούλιο. 
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Πορτογαλία Οι συνεταιρισμοί γενικά διαρθρώνεται γύρω από μια γενική 
συνέλευση (Γ.Σ.), ένα διοικητικό συμβούλιο (Δ.Σ.) και ένα 
εποπτικό συμβούλιο (Ε.Σ.). Τα μέλη των οργάνων 
διακυβέρνησης του συνεταιρισμού εκλέγονται για χρονική 
περίοδο τεσσάρων ετών, αν και το καταστατικό μπορεί να 
ορίσει ένα μικρότερο χρονικό διάστημα και να περιορίσει τον 
αριθμό των διαδοχικών θητειών. Από την άποψη των 
ασυμβίβαστων, κανένα μέλος δεν μπορεί να ανήκει στο 
διοικητικό συμβούλιο και σε άλλο όργανο ταυτόχρονα, και 
στους συνεταιρισμούς με περισσότερα από 20 μέλη, αυτή η 
ασυμβατότητα επεκτείνεται και σε συζύγους και συντρόφους. 
Υπάρχουν διαφορετικοί κανόνες διακυβέρνησης για τους 
συνεταιρισμούς με περισσότερα ή λιγότερα από 20 μέλη. 

Ρώσικη 
Ομοσπονδία 

Το ανώτατο διοικητικό όργανο του συνεταιρισμού είναι η 
γενική συνέλευση των τα μελών της. Τα εκτελεστικά όργανα 
του συνεταιρισμού περιλαμβάνουν το διοικητικό συμβούλιο 
και (ή) τον πρόεδρο του συνεταιρισμού. Μόνο τα μέλη του 
συνεταιρισμού μπορούν να ενεργούν ως μέλη του εποπτικού 
συμβουλίου και του διοικητικού συμβουλίου, είτε ως 
πρόεδρος του συνεταιρισμού. Ένας συνεταιρισμός που έχει 
περισσότερα από 50 μέλη μπορεί να επιλέξει ένα εποπτικό 
συμβούλιο. Το εποπτικό συμβούλιο έχει την ευθύνη για τον 
έλεγχο των δραστηριοτήτων των εκτελεστικών οργάνων του 
συνεταιρισμού και να λύνει άλλα ζητήματα αναφορικά με το 
καταστατικό του συνεταιρισμού, που έχουν ανατεθεί στο 
εποπτικό συμβούλιο. Επίσης, το εποπτικό συμβούλιο του 
συνεταιρισμού περιλαμβάνει μόνο μέλη του συνεταιρισμού. Τα 
μέλη της επιτροπής ελέγχου (ή ελεγκτές) του συνεταιρισμού 
δεν μπορούν να είναι μέλη του εποπτικού συμβουλίου ή/και 
εκτελεστικών οργάνων του συνεταιρισμού. 

Σουηδία Η γενική συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο του 
συνεταιρισμού. Οι συνεταιρισμοί επιτρέπεται να αποκλίνουν 
από την αρχή του ένα μέλος, μία ψήφος. Η γενική συνέλευση 
πρέπει να εκλέξει έναν ελεγκτή. 

Τουρκία Η γενική συνέλευση είναι το συνεταιριστικό όργανο με τη 
μεγαλύτερη εξουσία και αντιπροσωπεύει το σύνολο της 
κοινότητας των μελών. Στη Γ.Σ. κάθε μέλος έχει μία ψήφο. 
Όσον αφορά αποφάσεις για την αύξηση της προσωπικής 
ευθύνης των μελών ή την επιβολή πρόσθετων υποχρεώσεων 
του μέλους, η συγκατάθεση των τριών τετάρτων των μελών 
είναι απαραίτητη. Το δεύτερο σημαντικό όργανο που είναι 
αρμόδιο για τη διαχείριση των συνεταιριστικών 
δραστηριοτήτων είναι το διοικητικό συμβούλιο. Είναι το 
εκτελεστικό όργανο του συνεταιρισμού, που διαχειρίζεται τις 
δραστηριότητες του συνεταιρισμού, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του νόμου και του εσωτερικού κανονισμού, καθώς 
και αντιπροσωπεύει τον συνεταιρισμό. 
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Φινλανδία Το καταστατικό μπορεί να επιτρέπει περισσότερες από μία 
ψήφους κατά μέλος αλλά οι ψήφοι ενός μέλους δεν μπορεί να 
είναι περισσότερες από το 10πλάσιο των ψήφων άλλου μέλους 
με εξαίρεση τις περιπτώσεις που το καταστατικό προβλέπει 
ότι η πλειονότητα των μελών πρέπει να είναι συνεταιρισμοί 
ή άλλα νομικά πρόσωπα. Τα χαρακτηριστικά ποικίλλουν 
ανάλογα με τα καταστατικά. 

Χιλή Τα ακόλουθα όργανα ρυθμίζουν τη διαχείριση, τη διοίκηση, τη 
λειτουργία και την εποπτεία των συνεταιρισμών: (α) η γενική 
συνέλευση, (β) το διοικητικό συμβούλιο, (γ) ο διαχειριστής 
και (δ) το εποπτικό συμβούλιο (μέχρι 5 μέλη, οριζόμενα από 
το διοικητικό συμβούλιο). 

Πηγή: Cracogna, D., Fici, A., Henrÿ, H., (Eds.), International Handbook of Co-
operative Law - Springer-Verlag Berlin Heidelberg 2013 (Διεθνές Εγχειρίδιο 
Συνεταιριστικής Νομοθεσίας) 
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Παράρτημα IV Συνεργασία μεταξύ συνεταιρισμών 
Χώρα  Περιγραφική ανάλυση Χωρών 
Αργεντινή Μακρά παράδοση, επειδή η πρώτη ομοσπονδία ιδρύθηκε 

το 1922. Η συγχώνευση είναι μια μορφή ολοκλήρωσης που 
μπορεί να αναπτυχθεί μέσα από 1) την απορρόφηση 2) τη 
διαδικασία συγχώνευσης. «Συνομοσπονδίες» των 
γεωργικών και μη γεωργικών ομοσπονδιών, αντίστοιχα. 

Αυστραλία Συνταγματικός περιορισμός το να είναι σε θέση να 
λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο. Περιορισμοί σχετικά με τη 
δυνατότητα των ξένων συνεταιρισμών να προσεγγίζουν τα 
μέλη άλλων συνεταιρισμών διανομής με την πρόθεση να 
προσφέρουν μερίδες ή να αντλήσουν κεφάλαιο: οι 
απαιτήσεις αυτές έχουν σχεδιαστεί ως εγγύηση κατά της 
αμφισβήτησης της συμμετοχής σε παρόμοιους 
συνεταιρισμούς που λειτουργούν σε διαφορετικές χώρες. Η 
χρησιμοποίηση αυτών των διακρατικών διατάξεων συχνά 
ευνοεί μεγαλύτερους συνεταιρισμούς σε βάρος μικρότερων 
που δεν έχουν τους πόρους ή τη δυνατότητα να κάνουν το 
ίδιο είδος διείσδυσης σε διαφορετικές χώρες. 

Αυστρία Ο νόμος δεν περιέχει σχεδόν καθόλου διατάξεις που 
ασχολούνται με τα θέματα αυτά και, ως εκ τούτου, δεν ευνοεί 
τη συνεργασία με έναν συγκεκριμένο τρόπο. 

Βέλγιο Η συνεργασία μεταξύ συνεταιρισμών δεν αναφέρεται ρητά 
στο βελγικό δίκαιο. 

Βραζιλία Η συνεργασία μεταξύ συνεταιρισμών λαμβάνει, στη 
Βραζιλία, πολλές μορφές. Ο λόγος για τη συνεργασία μεταξύ 
των συνεταιρισμών έγκειται στο γεγονός ότι υπάρχουν 
περισσότερα κυβερνητικά προγράμματα που ενθαρρύνουν 
αυτό το είδος της εταιρικής δομής, καθιστώντας ευκολότερη 
την πρόσβαση στη διεθνή αγορά σε σύγκριση με απλή 
πρωτοβάθμια δομή των συνεταιρισμών. 

Γαλλία Ένας αριθμός συνεταιρισμών μπορούν να δημιουργήσουν 
έναν νέο συνεταιρισμό (κατά τον νόμο): δημοκρατική αρχή: 
η δύναμη σε αριθμό ψήφων είναι ανάλογη με τον αριθμό των 
συνεταιριστών. Η διασυνεταιριστική συνεργασία 
ενθαρρύνεται μέσω της χρηματοδότησης: το όριο των 
μελών επενδυτών είναι λιγότερο αυστηρό: 49% αντί του 
33%. Οι πιο πολλές επιχειρήσεις στην κοινωνική και 
αλληλέγγυα οικονομία δεν είναι συνεταιρισμοί, αλλά 
ενώσεις (περίπου τρία τέταρτα). Οι πιο ισχυροί 
συνεταιρισμοί δημιουργούν καπιταλιστικές θυγατρικές 

Γερμανία Δεν υπάρχουν σχόλια. 
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Δανία Δεν υπάρχουν σχόλια 

Ηνωμένες 
Πολιτείες 

Η συνεργασία διαμορφώνεται ως απάντηση στις ανάγκες 
της επιχείρησης και όχι με θεσμικές απαιτήσεις. 

Ηνωμένο 
Βασίλειο 

Οι συνδρομές στην οργάνωση «Συνεταιρισμοί του Ηνωμένου 
Βασιλείου» (Cooperatives UK) και πληρωμές σε κεφάλαια 
για την εκπαίδευση, εκπίπτουν από το εισόδημα: 
ενθάρρυνση των συνεταιρισμών να συνεργαστούν με 
άλλους συνεταιρισμούς και για να τηρηθεί η συνεταιριστική 
αρχή της προώθησης της εκπαίδευσης και της κατάρτισης 
μεταξύ των μελών τους. 

Ιαπωνία Δύο είδη ομοσπονδιακών οργάνων των γεωργικών 
συνεταιρισμών: συνεταιριστική ομοσπονδία, και κεντρική 
ένωση. JCCU (Συνεταιριστική Ένωση Ιαπώνων 
καταναλωτών). Εθνική Συνεταιριστική Ένωση Καταναλωτών 
(NCCU). 

Ινδία Μια πολυ-συνεταιριστική κοινωνία πιστώνει 1% στο ταμείο 
συνεταιριστικής εκπαίδευσης που διατηρείται από την 
Εθνική Συνεταιριστική Ένωση της Ινδίας. Η Εθνική 
Συνεταιριστική Ένωση της Ινδίας χρησιμοποιεί τα χρήματα 
για τους σκοπούς της οργάνωσης και την προώθηση των 
συνεταιρισμών, την εκπαίδευση και την κατάρτιση στους 
εμπλεκόμενους φορείς και την εκπροσώπηση της ινδικής 
συνεταιριστικής κίνησης. 

Ιρλανδία Συνεταιρισμός που αποτελείται από δύο ή περισσότερους 
καταχωρημένους συνεταιρισμούς. 

Ισπανία Δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι στο ισπανικό σύνταγμα. 
Εξουσίες που αποδίδονται σε αυτές τις οργανώσεις από το 
νόμο. 

Ιταλία Νομική έννοια της «κοινοπραξίας συνεταιρισμών» 
(ελάχιστος αριθμός τριών μελών και ελάχιστο κεφάλαιο 
516eur., «Συνεταιριστική κοινή ομάδα» (πιο ευέλικτη 
μορφή οικονομικής συνεργασίας), «Ομοσπονδίες των 
συνεταιρισμών»: πολιτική διασύνδεση των συνεταιρισμών: 
1) οι συνεταιρισμοί είναι υποχρεωμένοι να διαθέτουν το
3% των συνολικών ετήσιων κερδών για την συνεταιριστική 
κίνηση, 2) σε περίπτωση διάλυσης, το υπόλοιπο του 
ενεργητικού χρησιμοποιείται για τα αμοιβαία κεφάλαια, 3) 
ομοσπονδίες συνεταιρισμών για τον έλεγχο των μελών 
τους, ενώ ο έλεγχος ασκείται από το κράτος σε 
συνεταιρισμούς που δεν συνδέονται με καμία 
συνεταιριστική ομοσπονδία (κίνητρα για τους 
συνεταιρισμούς να συνασπισθούν). 
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Καναδάς Συνεταιριστική βάση για λειτουργία: εκπαίδευσης του 
κοινού σχετικά με τη συνεταιριστική επιχείρηση και για το 
πλεόνασμα που θα διατίθεται προς διάδοση της 
συνεταιριστικής επιχείρησης, Καναδική Συνεταιριστική 
Ένωση και CCCM (Conseil canadien de la coopération et de 
la mutualité). Το σύστημα του Κεμπέκ για την προώθηση της 
συνεργασίας μεταξύ των συνεταιρισμών είναι πραγματικά 
υποδειγματικό. 

Κίνα Λόγω νομικών περιορισμών, οι συνεταιρισμοί 
αντιμετωπίζουν εμπόδια εγγραφής στις περισσότερες 
περιοχές της υπαίθρου της Κίνας. Η συνεργασία μεταξύ 
συνεταιρισμών βασίζεται σε μια συμβατική σχέση. 
Κοινωνικές οργανώσεις: χαλαρή σύνδεση με 
συνεταιρισμούς. 

Κολομβία Εντός των 32 τμημάτων στα οποία διαιρείται η χώρα, 
υπάρχουν 17 με περιφερειακές ενώσεις συνεταιρισμών. Οι 
ενώσεις αυτές με τη σειρά τους ενώνονται στη 
Συνομοσπονδία Συνεταιρισμών της Κολομβίας 
(CONFECOOP). Το ποσοστό των συνεταιρισμών που 
οργανώνονται στο πλαίσιο των περιφερειών είναι συνεχώς 
χαμηλό. Η οικονομική ολοκλήρωση είναι επίσης αδύναμη. 

Κορέα 
(Δημοκρατία της) 

H συνεργασία μεταξύ συνεταιρισμών ενθαρρύνεται από 
τους νόμους της Νότιας Κορέας. Όταν απαιτείται η επίτευξη 
συνεργασίας μεταξύ των συνεταιρισμών, ένας 
συνεταιρισμός, μια ομοσπονδία συνεταιρισμών, ένας 
κοινωνικός συνεταιρισμός ή μια ομοσπονδία των 
κοινωνικών συνεταιρισμών μπορούν να οργανώσουν και να 
λειτουργούν ένα συμβούλιο με άλλους συνεταιρισμούς ή 
ομοσπονδίες που συνιστώνται βάσει άλλων νόμων. 

Μεξικό Γενικός Νόμος για τους Συνεταιρισμούς (LGSC). Βασικές 
λειτουργίες των συνεργαζόμενων οργανισμών: παραγωγή 
αγαθών ή/και υπηρεσιών, συντονισμός και προστασία των 
συμφερόντων των μελών, λειτουργίες μεσολαβητών ή 
διαιτητών σε συγκρούσεις μεταξύ μελών, προώθηση και 
εκτέλεση οικονομικών και κοινωνικών σχεδίων, υποστήριξη 
και διεξαγωγή μαθημάτων συνεταιριστικής εκπαίδευσης σε 
όλα τα επίπεδα και προώθηση τη αλληλεγγύης μεταξύ των 
μελών. Περισσότερο από το 50% των μεξικανικών 
συνεταιρισμών δεν είναι ολοκληρωμένοι, γεγονός που 
καθιστά εμφανή την εξάντληση ή ανεπάρκεια του τρέχοντος 
συστήματος ένταξης και εκπροσώπησης συμφερόντων. 

Νορβηγία Ο συνεταιριστικός νόμος της Νορβηγίας επιχειρεί να 
διευκολύνει τη συνεργασία και την ομοσπονδιακή 
διασύνδεση των συνεταιρισμών. 

Νότια Αφρική Δεν περιλαμβάνονται σχετικές πληροφορίες. 
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Ολλανδία Δεν υπάρχουν νομικές εντολές για την ενίσχυση της 
συνεργασίας μεταξύ των συνεταιρισμών. Το Εθνικό 
Συνεταιριστικό Συμβούλιο (NCR) λειτουργεί ως κέντρο 
εμπειρογνωμοσύνης και αντιπροσωπεύει την 
συνεταιριστική κοινωνία έναντι του κοινού γενικά και των 
φορέων χάραξης πολιτικής. 

Ουγγαρία Αντιπροσωπευτικές οργανώσεις των συνεταιρισμών: 
περιγραφή του πεδίου εφαρμογής των δραστηριοτήτων. 

Ουρουγουάη Δεν υπάρχει υποχρέωση για τους συνεταιρισμούς να 
σχηματίζουν ή να συμμετέχουν σε ομοσπονδίες. Οι 
ομοσπονδίες με ρόλο υπεράσπισης, τεχνικής βοήθειας, 
άλλες μορφές υποστήριξης, κίνητρο για ένταξη σε 
ομοσπονδίες μέσω ενός συστήματος έκπτωσης των 
εισφορών. Νομικά εργαλεία για διασυνεταιριστική 
συνεργασία. 

Περού Οργανισμοί συνεταιριστικής ολοκλήρωσης αναγνωρισμένοι 
από το νόμο είναι: συνεταιριστικά κεντρικά γραφεία, 
εθνικές ομοσπονδίες των συνεταιρισμών, και η εθνική 
συνομοσπονδία των συνεταιρισμών του Περού. Οι 
δραστηριότητες που διεξάγονται από τα συνεταιριστικά 
κεντρικά γραφεία, μεταξύ άλλων, είναι η προμήθεια 
μηχανημάτων, εξοπλισμού, εργαλείων, δομικών υλικών, και 
άλλων αγαθών, η αγορά ή/ και μεταποίηση ιδιαίτερα των 
προϊόντων των οργανώσεων, ο δανεισμός ή/και χορήγηση 
δανείων, η σύσταση εγγυήσεων και η διεξαγωγή άλλων 
πιστωτικών ή χρηματοδοτικών λειτουργιών, και η παροχή 
συμβουλών. 

Πολωνία Δεν καταχωρήθηκαν στοιχεία. 

Πορτογαλία Το σύνολο του συνεταιριστικού τομέα οργανώνεται μέσω 
συνεταιριστικών δομών. Ομοσπονδίες και συνομοσπονδίες, 
εκπρόσωποι του συνεταιριστικού τομέα: εκείνοι που 
αποδεικνύουν ότι περιλαμβάνουν τουλάχιστον το πενήντα 
τοις εκατό των ομοσπονδιών, σίγουρα εγγεγραμμένων στον 
κλάδο ή κλάδους που αντιστοιχούν στα αντικείμενα της 
συνομοσπονδίας θεωρούνται εκπρόσωποι του 
συνεταιριστικού τομέα. 

Ρωσική 
Ομοσπονδία 

Δεν υπάρχει κεφάλαιο ή αναφορές στη συνεργασία μεταξύ 
των συνεταιρισμών. 

Σουηδία Δεν υπάρχουν σχόλια. 
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Τουρκία Επτά ή περισσότεροι συνεταιρισμοί σε ένα πεδίο 
δραστηριότητας που είναι είτε το ίδιο είτε παρόμοιο, 
μπορούν να συνεργάζονται, σύμφωνα με τις προδιαγραφές 
των κανόνων τους. Τέτοιες ενώσεις παίρνουν τη νομική 
μορφή του συνεταιρισμού. Πιστεύεται γενικά ότι η 
ενοποίηση ή διασύνδεση μεταξύ όλων των ειδών των 
οργανώσεων, συμπεριλαμβανομένων των συνεταιρισμών, 
αυξάνει τη δύναμη των μελών, προσπαθεί να επιτύχει 
ορισμένους οικονομικούς και κοινωνικούς στόχους. 

Φινλανδία Δεν υπάρχουν άρθρα σχετικά με τη συνεργασία μεταξύ 
συνεταιρισμών. 

Χιλή Συνεταιριστικό Επιχειρηματικό Βήμα (Foro Empresarial 
Cooperativo), το οποίο συνδέει τους κορυφαίους δέκα 
συνεταιρισμούς στη χώρα. Αυτοί αντιπροσωπεύουν περίπου 
600.000 μέλη, παρέχουν περισσότερο από 1,13% του ΑΕΠ 
και το ενεργητικό τους ανέρχεται σε 2.900 εκατομμύρια 
δολάρια ΗΠΑ, εκτός από τη δημιουργία ενός εργατικού 
δυναμικού των περίπου 5.000 εργαζομένων. 

Πηγή: Cracogna, D., Fici, A., Henrÿ, H., (Eds.), International Handbook of Co-
operative Law - Springer-Verlag Berlin Heidelberg 2013 (Διεθνές Εγχειρίδιο 
Συνεταιριστικής Νομοθεσίας). 
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